

2022·8

21

星期日

壬寅年七月二十四

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12473期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

花式哄爸妈的N种打开方式

很多老年人经常发出“老了，没用了”的感慨，这其实是缺少价值感的表现。生活中，儿女孝顺父母不应只是简单地“买买买”，更需要从心理上给他们更多的满足感、价值感。本文三位子女花式哄父母，让父母开心的方式，其实很简单。

01 攢场聚会“秀”老妈

我妈看宗大妈发的和老友聚餐的短视频，对我说，这些人都是跟宗大妈在一起跳舞唱歌的朋友，经常在一起聚餐。

宗大妈和我妈是小学同学，但宗大妈和我妈的兴趣爱好截然相反，宗大妈喜欢热闹，爱玩，爱发抖音，是村里大妈圈里的“网红”。

我妈会玩智能手机，但我妈内向、社恐，她从不发朋友圈，也不发抖音。上周跟我妈聊天，我说，网上可以领免费电影票，她可以和老姐妹们一起去看。我妈不想去，我说，看电影不花钱，老年人坐公交也免费，等看完电影，约老姐妹们到咱家吃饭，我来准备吃的。

我知道我妈有几个谈得来的老姐妹，我挨个联系了她们，并帮她们领了免费的电影票。我妈见我都张罗好了，也只好答应去看。

周六，我和老姐妹们看完电影回到家时，阿姨们纷纷感慨，说很多年没去电影院看电影了，多亏我有心，帮她们每人领了一张免费的电影票。我妈听到老姐妹夸我，嘴上说，不用谢，举手之劳的事情，又没花她的钱，但脸上却掩饰不住开心。

我和老姐妹们在一起喝下午茶，我在一旁偷拍，拍完我让她看，阿姨们都说我把她们拍漂亮了，我说我开了美颜，而且我都是趁她们不注意时拍的，这样拍得比较自然。

见她们高兴，我又帮她们摆拍了几张，在征求了我妈和阿姨们同意后，我把照片配上文字发了朋友圈和抖音，主题：电影加下午茶，夕阳红约会18岁。

第二天，我妈逛超市回来，兴奋地对我讲，刚才遇到宗大妈了，她说我妈才是深藏不露的最浪漫的老人，还告诉我妈，下次看免费电影，她也一起去。

只要我妈高兴，我以后便多帮我妈组织几次老友主题聚会，拍几组时尚“大片”，让我妈在我的朋友圈里“C位”出道。 □马海霞

02 鼓励父亲写书

“爸，你也来写写自己的故事吧。”

一年前，父亲退休了，他觉得闲坐得无聊，眉头总是拧着一个疙瘩。我为了让父亲放松心情，从图书馆给他借了几本名人传记。没想到，父亲竟然看得津津有味，于是我斗胆提出了让他写书的计划。

父亲不为所动。我只好拿出看家本领再来“哄”一把：“你以前总给我讲那些养牲口、推碾子、逮知了、吃萝卜当干粮的往事，听起来都特别有意思，我认识的一位编辑尤其喜欢这类题材，可惜你讲的我都没记住，想写也不知道从哪里下笔。如果你能把这些事情写一写，就可以变成我写作的素材库呢。”

父亲听说他的故事能为我提供帮助，立刻就有了兴趣：“写就写，不过你得保证给我当好帮手。”

父亲不会用电脑打字，他先在纸上列出了提纲，然后就按照时间顺序来回忆从前的一些事情，每天多多少少都会写上几段文字。我答应了给父亲做帮手，却发

现这活儿不简单，他总是有了灵感就随意抓起一张纸来写，有时写在日历上，有时写在报纸的空白处，我把这些大小不一的纸片收集起来，再整理成文档，也是一件挺耗费精力的事情。

一天，我灵机一动对父亲说：“不如你也改用手机写故事吧。比用笔写更省力呢。”说完，我就拿起父亲的手机，帮他下载了一款语音输入法软件，再手把手教他如何使用。父亲觉得找到了窍门，一时颇为得意，常常举着手机在那里念念有词。父亲写在手机记事本里的文字，由我上传到电脑再整理排版，不知不觉中竟然整理出了5万字，前前后后花了将近一年的时间。我把校对过的文字打印出来，然后装订成册，父亲把这本独特的“书”拿到手里，戴上老花镜看了又看，满眼都是笑意。

父亲写书的过程，丰富了他的退休生活，也真的给我提供了不少写作方面的启发。我想，我们将携手并肩继续写下去，与父亲结伴，与文字结缘，乐在其中，其乐融融。

□张军霞



03 在阳台上“种”幸福

说服住在乡下的岳母进城是件困难的事。

岳母一直神经衰弱，有人推荐了一位技术精湛的针灸师，妻子想给岳母好好治治。我俩回到乡下那天，岳母正在屋后的园子里翻地，听说我们要接她进城，头摇得像拨浪鼓：“我可不去，我去了，这园子就荒了，太可惜了。”岳母是个视土地如生命的人，房前屋后，但凡有点空地，总要见缝插针种点什么。“妈，您把病治好后，不光有精力种菜，平时也舒心啊……”我和妻子好说歹说，岳母总算勉强同意了，恋恋不舍地跟我们进了城。

岳母进城后，每两天做一次治疗，其余时间闲在家里。我们小区是有名的花园式小区。居民们很喜欢这种芬芳满径的氛围，唯独岳母，每次溜达回来，总有些怅然。见到我们，免不了唠叨几句：“要是把那些花拔了，种点菜多好。”我和妻子哭笑不得，小区里要是改种菜，那还是花园小区了吗？

白天，我在单位和同事说起岳母的趣事，同事突发奇想：“既然你岳母那么喜欢种菜，就让她老人家在阳台种菜呗。网上有专门教种菜的视频，很简单，还能给老人解闷……”同事的提议让我眼前

一亮，晚上回到家，我和妻子一商量，当天晚上就下单买了种子、营养土，为了美观，我俩还特意购买了种菜盆。当然，这一切我俩都是瞒着岳母偷偷进行的。

周末一大早，种子、盆和营养土都到货了，店家还特意赠送了营养液。岳母看到了，一时间有点蒙，不明白我们葫芦里卖的什么药。“妈，您不是爱种菜吗？以后，您就在阳台种，跟乡下园子里一样一样的。”岳母听说可以在阳台种菜，兴奋得像个孩子，迫不及待地开始了“劳作”。

一天、两天……岳母静静地等待种子发芽，我们网购的种子既有生菜等常见菜，也有岳母没种过的苋菜。在岳母的精心呵护下，那些小苗一天天长大，阳台上绿意满目，生机勃勃。女儿学习累了，经常到阳台去，岳母一边告诉她那些蔬菜品种，一边给女儿讲妻子小时候的趣事，逗得女儿咯咯直乐，岳母也时常忍俊不禁。

因为有了阳台上的小菜园，岳母又找回了乡间的种植乐趣，心情大好。更让人欣喜的是，经过针灸治疗，她老人家的神经衰弱也得到了极大改善。其实，哄老人开心，就是用老人喜欢的方式，给予他们最暖心的安排。

□刘士帅